Chapitre 2 : Comment fonctionnent les marchés    
                         imparfaitement concurrentiels ?
3. La nécessité d’une politique de la concurrence
A. Les oligopoles ont intérêt à former des ententes 
Document 1 : Des réunions illicites dans des hôtels de province et des brasseries parisiennes, un abonnement de téléphone portable souscrit au nom de la compagne d’un des participants pour mieux se dissimuler, des carnets officieux : l’« affaire du cartel du yaourt » a tout d’un film policier. De 2006 à 2012, onze fabricants de produits laitiers frais (Lactalis Nestlé, Yoplait, Laïta, etc.) se sont concertés pour coordonner leurs politiques tarifaires et commerciales. Prohibée par le Code de commerce français, cette entente leur vaudra une amende de plus de 130 millions d’euros. Seul Yoplait échappera à la sanction : repentie, l’entreprise a dénoncé ses petits camarades… 
Benoît Bréville, « Le cartel du yaourt », Manière de voir n°158, avril‑mai 2018. 
Questions :
1. Quels ont été les moyens utilisés par les producteurs de yaourts pour se concerter sur les prix et la commercialisation de leurs produits ?

2. D’après vous, quel était l’intérêt pour ces entreprises d’avoir recours à une telle organisation ?

3. Quelles sont les conséquences d’une telle entente pour les consommateurs ?

4. Peut – il y avoir d’autres objets d’entente que le prix pour des entreprises en oligopole ?

5. Toutes les ententes sont-elles illégales ?

B. La politique de la concurrence : augmenter le surplus du consommateur
Document 2 : la difficulté de l’entente, le dilemme du prisonnier
Une entreprise A Telecom n’a qu’un concurrent, B Telecom qui fournit exactement le même service de téléphonie. Les deux entreprises ont exactement les mêmes coûts.
En fixant le prix de l’abonnement à 15 euros au lieu de 30 euros, ATelecom peut convaincre davantage de clients de souscrire un abonnement. Mais cette politique tarifaire n’aura pas le même effet si le concurrent, B Telecom, décide de pratiquer un prix de 30 ou de 15 euros. Voici le tableau qui résume les profits réalisés par chaque entreprise en fonction de sa tarification et de la tarification du concurrent.
	
	Prix de l’abonnement chez B Telecom


	
	30 euros
	15 euros

	Prix de l’abonnement chez A Telecom
	30 euros
	(3 ; 3)

	(-1 ; 4)

	
	15 euros
	(4 ; -1)

	(1 ; 1)


Questions :
1. Quelle tarification est optimale pour A Telecom ? pour B Telecom ? Pourquoi ce choix de tarification est-il risqué ?

2. Quel choix de tarification chaque entreprise va réaliser en situation de concurrence ? Cette situation est-elle optimale ?

3. Si ces deux entreprises réalisent une entente, quel avantage peuvent-elles trouver ?

4. Quel politique de concurrence pouvez vous mettre en place pour défendre les intérêts des consommateurs ?

Exercice 1. Complétez à partir de la vidéo (Source : https://www.francetvinfo.fr/economie/entreprises/alstom/alstom-siemens-l-europe-contre-la-fusion_3134089.html)
Alstom-Siemens : l'Europe contre la fusion ?
(Diffusé le : 07/01/2019 – Journal télévisé de France 2)
Le fabricant de …………. français Alstom et l'Allemand Siemens sont dans le viseur de la ………………………………………………… Elle pourrait ………………… au rapprochement des deux géants européens. En fusionnant, les deux entreprises seraient en situation de ………………, contraire aux règles de la ……………………….. Selon la Commission, elles pourraient ……………….. de leur position ………………. et les prix pourraient …………………….. Une situation ………………………. pour la Commission européenne qui s'intéresse surtout aux effets sur les …………………………………., et non pas aux effets sur la …………………………………. ou encore sur l'…………... Les géants des rails européens doivent pourtant faire face à la concurrence ………………., qui pèse ……….. fois plus et qui propose des prix plus ………….. de …….. à ……….. Pour rester …………………….., les constructeurs européens doivent donc souvent …………. La Commission européenne a finalement annulé la fusion le 6 février 2019.
Exercice 2. Complétez à partir de la vidéo (Source : https://www.dailymotion.com/video/x2cugao)
Amende record pour treize entreprises
(Diffusé le : 18/12/2014 – Journal télévisé de France 2)
L'Autorité française de la ……………………….. a mis à l'amende treize entreprises. Elles devront payer …………… millions d'euros pour s'être secrètement mises d'accord sur les ………. de nombreux produits d'entretien, d'hygiène, et de beauté. Des shampoings, des déodorants ou des produits ménagers plus …………, c'est la conséquence directe d'une …………………….  entre leurs fabricants. Pendant plusieurs années, de grandes marques telles que Colgate, Palmolive ou L'Oréal se seraient mises d'accord pour imposer leurs prix aux ……………………... En 2006 par exemple, les tarifs ont fortement augmenté, de …. à ……….. Des hausses négociées lors de réunions secrètes. L'autorité de la concurrence a donc condamné à  ……… millions d'euros d'amende, huit fabricants de produits d'entretien. Pour les fabricants de produits d'hygiène, l'amende monte à …….. millions d'euros. Ces produits sont considérés ……………………. par les …………………………. Il s'agissait de marques tellement connues, fabriquées par des ………………………….. tellement puissantes, que les grands distributeurs ne pouvaient pas ………………. ces produits de leur catalogue selon le président de l'Autorité de la concurrence. Les entreprises L'Oréal et Unilever viennent d'annoncer qu'elles allaient faire ………… de cette décision.
Exercice 3. Complétez à partir de la vidéo (Source : https://www.francetvinfo.fr/internet/google/google-une-amende-record_2258083.html)
Google : une amende record (diffusé le : 27/06/2017 – Journal télévisé de France 2)
La commissaire européenne a infligé une amende de ……………………………. à Google pour ……………………………………………….. Aujourd'hui, plus de ……… des recherches sur internet se font via le moteur de recherche américain ce qui lui donne une position de quasi-…………………. Et selon Bruxelles, il profite de cette suprématie pour …………………. aux internautes son propre ……………………………………….. au détriment des concurrents. Ces ………………………….. sont relégués en troisième ou quatrième page de recherche, donc sans aucune ……………… de clics. Des sites soulagés par cette décision. Tous les comparateurs de prix seront présentés de manière …………………… Google répond qu'il va analyser les conclusions de la commission. Il envisage de faire ……………, mais devra d'abord s'acquitter de l'…………………..
